
Kleine Anfrage

Ergebnisse der Krankenkassen im Jahr 2017

Frage von Landtagsabgeordneter Wendelin Lampert

Antwort von Regierungsrat Mauro Pedrazzini

Frage vom 02. Mai 2018
Auf den 1.1.2017 konnte die Durchschnittsprämie in der obligatorischen Krankenpflegeversicherung um 8,8% 

gesenkt werden. Der Hauptgrund für diese Senkung lag in einer höheren Franchise für die Versicherten. 

Nachdem das Rechnungsjahr 2017 der Krankenkassen in der Zwischenzeit abgeschlossen sein sollte, und die 

Gesamtkosten in der obligatorischen Krankenpflegeversicherung im Jahr 2017 um 0,2% gesunken sind, möchte 

ich mit den folgenden Fragen die Konsequenzen der Prämienreduktion und der Kostenentwicklung auf die 

Ergebnisse beziehungsweise die Reserven der Krankenkassen eruieren. Hierzu ergeben sich die folgenden fünf 

Fragen:

* Wie hoch waren die Gewinne beziehungsweise Verluste der Krankenkassen in der obligatorischen 

Krankenpflegeversicherung im Jahr 2017?

* Wie viele Krankenkassen haben in der obligatorischen Krankenpflegeversicherung einen Gewinn 

beziehungsweise einen Verlust erzielt?

* Wie hoch mussten die gesetzlichen Reserven der obligatorischen Krankenpflegeversicherung aller 

Krankenkassen per Ende 2017 sein?

* Haben alle Krankenkassen die Vorgaben in der obligatorischen Krankenpflegeversicherung betreffend die 

gesetzlichen Reserven per Ende 2017 eingehalten?

* Wie hoch waren die Reserven der Krankenkassen per Ende 2017 effektiv?

Antwort vom 03. Mai 2018
Zu Fragen 1 - 5:

Dem Amt für Gesundheit obliegt als Aufsichtsbehörde die Prüfung der Jahresrechnungen der Kassen und des 

Kassenverbandes gemäss Art. 4a Abs. 2 Bst. a KVG. Gemäss Art. 11 der Krankenversicherungsverordnung 

müssen die Kassen hierzu ihre Jahresabschlüsse bis zum 30. April des jeweiligen Folgejahres einreichen. Die 

Fragen 1-5 können erst nach Abschluss der erforderlichen Prüfungshandlungen beantwortet werden.

https://www.landtag.li/ 1 von 2



Die von den Kassen gelieferten Daten sind auch Grundlage für die Erstellung der Krankenkassenstatistik. Als 

Erscheinungstermin für die Krankenkassenstatistik 2017 ist gemäss Publikationsprogramm des Amtes für 

Statistik der 9. Juli 2018 vorgesehen.
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